

见效非短期 对话非战争 美阿政府接触塔利班

新华社供本报特稿 美国国防部长罗伯特·盖茨在美国有线电视新闻网19日播出的一档访谈节目中承认,美国正在接触阿富汗塔利班。但他判断,这种接触短期内难见成效。

与此同时,以伊拉克战争的最终收场为例证,盖茨说,美国政府认为,阿富汗战争的结束必然以政治模式,而非军事手段。

接触非谈判

即将于本月底离任的盖茨在节目中说,过去几星期内,美国政府确实与塔利班接触。他说,美国政府一方的谈判由美国国务院主导。

“确实有接触,好几个国家参与,美国是其中之一。”盖茨说,“但我要强调的是,这种接触现在处于非常初级的阶段。”

话里话外,盖茨多次明确,这种“接触”还没有上升到“谈判”层面。

“我认为,最关键的是塔利班一方由谁作为谈判代表。”盖茨说。

按他的说法,美国希望与能够全权代表塔利班最高领导人毛拉穆罕默德·奥马尔的人谈判,而不是“在结束谈判后才发现,我们的谈判对象是一名塔利班里的自由职业者”。

此前一天,阿富汗总统卡尔扎伊在阿富汗首都喀布尔公开演讲时说,阿富汗政府、美国正接触塔利班,商讨政治和解方案以结束阿富汗战争。

这是有关美国接触塔利班传闻首次获得“官方认证”。

见效非短期

卡尔扎伊在公开这一消息时的表述是,阿富汗政府与塔利班确实有接触,但并非直接对话,而是互派代表,间接接触。

“外国军队、特别是美国,正参与这种形式的对话。”卡尔扎伊说。

不过,盖茨在讲话中持谨慎态度。他说,接触在短期内难见成效。

他说,和平倡议会充满挑战,包括如何锁定有效的谈判对象,确认谁能真正代表塔利班的领导层。

“我的个人观点是,真正的和解对话在今年冬天之前不太可能发生。”盖茨说,“必须先让塔利班感觉到军事压力,让他们相信塔利班不可能获得战争的胜利,他们才有可能严肃考虑对话事宜。”

美国总统奥巴马上台后,调整阿富汗战争战略,采取“增兵促撤军”战术。两年来,驻

阿富汗美军士兵人数最多时达到6.5万人。今年7月底前,美军将向阿富汗安全部队移交部分地区的防务,正式开始分批撤军步骤。

对话非战争

以2001年“9·11”恐怖袭击事件为导火索的阿富汗战争已将近10年,战争迅速推翻了塔利班政权,却不断掀起暴力风潮,战争后遗症颇多,阿富汗难言安宁。

依照路透社公布的统计数字,自战争打响至6月19日,北大西洋公约组织领导的驻阿富汗国际援助部队官兵死亡总计2532人。

北约国家军事领导人承认,战争10年,塔利班势力大幅削弱,但北约向阿富汗移交防务之后,新一轮暴力甚至叛乱在所难免。

路透社说,现在的奥巴马政府认为,在不了断阿富汗内部的政治纠葛之前,阿富汗战争不能结束,也不会结束。因此,美国不得不寻求与打了10年的对手坐下来谈话。

盖茨在节目中也表达了类似观点。他说,美国有类似经历,有过往经验。在伊拉克战争后期,美军最终与打了多年的逊尼派长老展开对话,“这才是战争结束的途径”。

(凌朔)

指责美国贪污 170 亿重建资金 伊拉克请求 联合国主持公道

中国日报供本报特稿 据英国媒体6月19日报道,伊拉克议会向联合国致信,指责美国贪污伊拉克170亿美元重建资金。据称这笔资金在美国入侵伊拉克后被盗,伊拉克要求联合国帮助找回这笔钱。

在上个月给联合国的一封信中,伊拉克议会诚信委员会称,伊拉克当局希望联合国帮助寻找这笔资金。伊拉克议会诚信委员会在长达50页的信中说:“种种迹象表明,美国机构从伊拉克人民手中偷走了这笔重建资金,并据为己有。资金总数高达170亿美元。”伊拉克议会将这笔资金的丢失认定为“金融犯罪”。

据悉,美国对伊拉克的经济援助是根据联合国“石油换食品”计划,通过销售伊拉克石油获得的盈利进行的,并通过“巨额现金”方式将资金转移至伊拉克。比如,美国C-130大力神军事运输机第一次就向伊拉克运来24亿美元。

2004年5月这样的运输航班总计20次,给伊拉克带来的资金超过120亿美元。这些现金抵达伊拉克后,被存入一个被称为“伊拉克发展基金”的特别账号上。2004年,当时的伊拉克临时政府与五角大楼达成协议,允许其暂时管理伊拉克的重建资金。

(任奇)

梅德韦杰夫 不愿提前“争”总统

新华社6月20日专电 俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫20日说,他期望连任第二任总统,但现在讨论是否参选还为时尚早。另外,他“难以想象”与总理普京竞争这一职位。

俄罗斯总统选举将于明年展开,梅德韦杰夫和普京同为下届总统的热门人选,但两人迄今都未明确表态是否参加总统选举。

梅德韦杰夫20日说:“我要说一件事,我相信任何处于这一职位的领导人都想竞选。另一问题是,他是否会作出这一决定。”

法新社援引梅德韦杰夫的话报道,“普京和我仍在很大程度上代表相同的政治力量”,如果两人竞争总统一职,可能伤害“我们过去几年来所追求的目标”。

按梅德韦杰夫的话说,与普京竞争令他“难以想象”。

另外,梅德韦杰夫强调,政治竞争不可缺少,否则将伤害市场经济基础。

梅德韦杰夫先前表示,卸任总统后,他可能会当老师,分享治国经验。法新社报道,总统选举前景不明,投资者情绪焦虑,是资本加速流出俄罗斯的重要原因之一。



中国大型客机 C919 样机亮相巴黎航展

6月20日,C919客机的总设计师吴光辉(右)在巴黎航展上接受新华社记者采访。当日,第49届巴黎航展开幕,中国自主研发的大型客机C919样机在航展亮相,这也是C919大型客机1:1展示样机(机身前段)首次在国际最具影响力的航展上亮相。

新华社记者 高静 摄

机密文件解密“基地”生财之道 拉丹曾多次靠绑票筹资

中国日报供本报特稿 美国媒体6月19日报道,美国反恐部门高官透露,从“基地”组织前领导人本·拉丹住所搜出的文件显示,当“基地”组织陷入资金短缺时,拉丹曾授意手下多次用绑架人质的办法勒索赎金,而绑架的主要目标是外交官、游客和商人。

美国国家反恐中心的数据表明,恐怖分子的绑架活动主要在巴基斯坦和阿富汗进行。在巴基斯坦,2008年共有1264名人质被“基地”组织绑架,其中包括两名中国工程师;2009年被绑架人数升至3366人。而在阿富汗,2008年有584人遭绑架,次年这一数

字飙升至2088人。

“基地”组织在北非地区的绑架活动也很猖獗,加拿大外交官、意大利游客和阿尔及利亚商人都曾沦为恐怖分子的人质。据悉一名人质的赎金有时高达200万美元。

“9·11”恐怖袭击后,美国加紧了对涉嫌援助“基地”组织的银行和金融机构的制裁,“基地”组织的资金来源越来越不稳定,他们只好依靠大批普什图族的“现金递送者”,把海湾地区捐赠者的大笔现金一箱一箱用人力带回到“基地”组织。然而用这种

办法获得的资金数量很有限。2008年,沙特政府从一名“基地”分子的手机短信上发现,当时的“基地”二号人物扎瓦赫里也在四处请求捐款。

很快,恐怖分子发现依靠绑架人质来钱快,于是在2008年和2009年他们频繁绑架各国人质。《纽约时报》记者、波兰工程师和联合国工作人员均在这一时期遭绑架。

报道称,专家正在对拉丹住处缴获的其他资料进行分析,希望查出为“基地”组织汇款的账户名或信用卡号,彻底摧毁其资金来源。(张品秋)



奥巴马与女儿 “甜蜜”共度父亲节

6月19日,在美国华盛顿,美国总统奥巴马与女儿萨莎走出Thomas Sweet冰激凌店。当天,奥巴马与两个女儿到冰激凌店吃甜品,“甜蜜”共度父亲节。

(新华社/法新)